

Заседания комиссии уездного 1-го съезда нации...  
Ита-... и Шабодского уездов. Заседание состоялось 12-го октября  
1919 г. с. д. в.

Заседание открылось в 8 1/2 час. Председателем от Губернского  
Отдела народного образования в 8 1/2 час. Большинством голосов в пред-  
седатели собрания избирается Т. Аммосов Член Губисполком, секре-  
тарем Т. Майсин.

- На обсуждение ставятся вопросы:
- 1/История удмуртов
- 2/Вопросы по народному образованию.

По первому вопросу берет слово Т. Максимов, описывая в кратких чертах историю удмуртов указывает на то, как удмурты раньше жили свободно в лесах. Затем описывает русскую колонизацию местностей населенных удмуртами борьбу удмуртов с русскими и удаление первых в глухие лесах удмурты говорят докладчик, были свободными и только в 14-15 век стали в зависимости от русских прав, при этом прибавляется, что долгое время положение удмуртов было наравне с русскими сешниками, сами собирали подати натурой и возили московским царям. Таково было положение удмуртов до 18 века, когда они еще не были прикреплены правительством к горным заводам. В начале XIX века было прикреплено к горным заводам, что вызвало за собой восстание удмуртов против русского царства. 1807 года после подавления восстания казаками, удмурты оказались в самых тяжелых условиях: Отторгание работники своих хозяйства они работали на русских правах как рабы. Далее докладчик говорит о насильственной христианизации среди удмуртов различными поблажками, орденом полиции и административной властью. Торжмы, цепи, штрафы и наказания были введены в ход для борьбы с язычеством и волею свободой и в то же время русское чиновничество, вадтками, обкрадываниями и другими способами с помощью пестиками ослабляло массу удмуртов против русских. Благодаря массе русских безосознательно часто обижала своих братьев удмуртов равнинный в частности удмуртов, так безжалось враждебное отношение удмуртов к русским и вообще удмурты были затоптаны в то время. Окончивая свой доклад докладчик Максимов говорит, что таковы были условия всех мелких национальностей при буржуазном правительстве. Острожной революцией положение резко изменилось, мелкие национальности Октябрьской революцией были освобождены от работы и теперь под влиянием докладчик наш долг просвещать темные массы национальностей и раскрыть объединить сроднящихся всех наций.







У С К О В А

Секция предлагает I/ организовать в секции при Главном Удмуртском Училище национальностей, II/ индивидуальную кандидатуру члена фракции Съезда Т. Я. Ускова принять

Тов. Усков предлагает избрать кандидатуру на среду 20-го февраля тов. Завидкина и просит избрать и техник-работников в случае возможности подыскать таковых в настоящее время

Тов. Усков предлагает одновременно наметить кандидатов и центр на должность заведывающего ветокой секцией

В Вятку послать одного на должность сотрудника и агитатора. Замечать кандидата тов. Урасинова, Медянкин, Шкляев, Переходов и Пондеев.

Для обсуждения кандидатуры назначается перерыв на 20 минут

Заседание возобновляется и обсуждаются кандидатуры означенных лиц

Кандидатуры тов. Шкляева, Переходова и Пондеева снимаются с учета их присутствие являющейся уважительной

Затем заседание секции ввиду прибытия татарской секции и на основании решения отложить пленарное заседание закрывается

Приложение Доклад тов. Максимова, представителя Вятского Губернского Отдела Народного Образования

В докладе на тему о деятельности Губернского Отдела. Наиболее известной является работа всего Отдела. Условно для работы секции удмуртов были несколько другие и приходится делать особый доклад

Губернская секция была организована значительно позже Вятской Отдел и именно в начале февраля 1919 года на переезде в этот был только один работник завод. Секцией была надежда на выделение работников из Губернского Съезда 20-25 ф. но эта надежда не оправдалась потому что Губ. Ветокой секции было жалкое Завед. в единственном числе должен был приступать к деятельности. Несмотря на некоторую трудность начало вятской работы было положено. В это же время секция выдвинула 2 работника делопроизводителя и экспедитора. Вятская курсантская новья работники несли только техническую работу. Деятельность канцелярскую; а экспедитор спускал газеты и не по распределению канцелярских принадлежностей. Все работа не могла



13205

Архивы Удмуртии

Тов. Шкляев докладывает о деятельности открытого при отделах национальных меньшинств справочного бюро.

Сотрудники бюро на 15 минут.

Возобновления заседания (председатель) предлагается составить комиссию по делу народного образования при чем предлагает обратится четыре комиссии: по дошкольному, внешкольному, школьному образованию и организационную комиссию.

После некоторого прения большинство единогласно за издание одной комиссии, причем эта комиссия издается-заседание подразделяется на четыре подкомиссии.

Организатором комиссии единогласно назначается Т. Поздеев заявляет что факционная работа прекращается а члены комиссии работа комиссии при чем предлагает пронавести список членов собрания в подкомиссии.

Идет запись учительские заработки рабочие в подкомиссиях великом представители трудящего населения участвующей по одному человеку от каждой малос.

Председатель И. ПОЗДЕЕВ  
 Секретарь В. ВЛАДИМИР

П Р О Т О К О Л

Заседание Восточной секции съезда национальных меньшинств Глазовского и Слободского уездов 23 го Сентября 1919 года.

Заседание секции началось в 4 часа под Председательством Тов. Поздеева секретарем назначает Тов. Дряхлов.

П о в е с т а

1. Доклад Тов. Поздеева о прошлой деятельности Восточной секции при Восточном Губернском Съезде.



Все мероприятия с 1934 г. командиром был уполномочен в Губком  
оставил в распоряжении.

134

С 1934 года единственной задачей на этом положении в марте  
создан кружок удмуртов в Вятке в конце марта удмуртов насчитывалось  
15 человек в разных учреждениях.

Для того чтобы одни удмурты принимали участие в общей работе секция  
приступила к организации кружка удмуртов гор. Вятки. Был избран  
директором кружка которому кружок должен был делиться на два отдела. По  
литическому и культурно-просветительного. На первом раз записавшихся  
членов было 13 человек. Потенциально уже вести работу среди удмуртов  
красноармейцев гор. Вятки.

Но вдруг было получено известие об эвакуации. В апреле члены кружка  
разъехались и кружок распался. По поручению Губкомтелкома были раз  
бросаны последние технические работники в секция осталась в составе  
двух человек, в виду чего издательство было прекращено. План органи  
зации в виде организ. Отделений секции тоже не удалось, т. к. единственный  
рабочий организатор Вахрушев вызванный большими трудностями из Агит  
Пресвета был занят иначе.

В это время приехал вызванный на должность Агитатора Тел. Волков,  
которого секция командировала в Политотдела армии резервов. После отъ  
езда издательство прибыло из Глазовского уезда много удмуртов и  
секция приступила к агитационной работе. Агитация велась ежедневно ве  
дась в красноармейских частях, где были удмурты. В то же время велась  
подготовительная работа по открытию Красноармейск. школы для удмуртов  
и было уже отведено помещение и готовы парты, но к этому времени сла  
бости отразилась и этот план не удался.

27 Апрель работники Стдела были мобилизованы в 3 армии, где ре  
шили открыть издательство Вятки. В первых числах мая были при  
езды в секция 2 работника из Губернской типографии был переведен шриф  
т и издательство возобновилось. Губ. секция была временно ликвидирована  
Газета выходила по номерам в неделю по 7000 экземпляров, каждый номер  
и была отпечатана Советская конституция в 10000 экземпляров.

В то же время один из работников был отправлен на фронт. Тогда в  
издательстве работали 3 человека, а потом была командировка по агита  
ции во время которой работали только 2 человека, но издательство  
шло как и раньше, выпускались в газеты 2 номера в неделю.  
В начале Августа Политотдел уехал в Пермь, а работники вновь сосре  
доточились в вятской секции. Работников было 2 человека, Петер был  
правильно назван работник Блинов которого командировали на Восточный фронт.



до народного представительства. Волков был в то время в области  
Связи так-то отозвался Секция I работников. Сергей тоже был командиром  
дарован в Главноуправляющий Связи.

После Уездных Съездов Секция Бюджет издавала газеты и брошюры.  
Если найдутся работники, то будет организованная группа, - организационное  
Отделение. Все зависит от работников. Если удастся издать в неделю  
к имеющимся на лицо работникам, то газета будет выходить каждые  
неделю, а брошюры издавать, если не хватит. В других областях работ  
также бюджет стоять, поэтому Съездам необходимо работников выделять в  
месте.

1845